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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  
Η ∆ηµιουργική Γραφή (∆.Γ.) εµφανίστηκε στα τέλη του 19ου αιώνα, στην Αµερική. 
Αναφερόταν σαν µία προσπάθεια να αντιµετωπιστεί η λογοτεχνία περισσότερο ως µία 
δηµιουργική δραστηριότητα, παρά ως αντικείµενο ερµηνείας. Στο επίκεντρό της, δηλαδή, 
τοποθετείται το πώς δηµιουργείται ένα λογοτεχνικό κείµενο. Η σύνδεση της ∆.Γ. µε την 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (Π.Ε.) δεν είναι εµφανής. Ουσιαστικά η ∆.Γ. µπορεί να 
χρησιµεύσει σαν ένα πεδίο ελεύθερης έκφρασης, κάτι που επιδιώκεται και στα προγράµµατα 
Π.Ε.. Έτσι η ∆.Γ. και η Π.Ε. συνδέονται στο τέλος και όχι στην αφετηρία τους. Συγκεκριµένα 
η ∆.Γ. προτείνεται σαν µια δράση µέσα σε ένα πρόγραµµα Π.Ε., µέσω της οποίας µπορούµε 
να δηµιουργήσουµε αλλά ακόµα και να αξιολογήσουµε την πορεία ενός προγράµµατος. Στο 
εργαστήρι ∆ηµιουργικής Γραφής µε θέµα το ∆άσος, ξεκινώντας µε ένα παιχνίδι χωρισµού σε 
οµάδες και τη δηµιουργία ενός κλίµατος εµπιστοσύνης, οι συµµετέχοντες θα γνωριστούν 
έπειτα καλύτερα µεταξύ τους για την ενδυνάµωση της κάθε οµάδας εργασίας. Στη συνέχεια 
θα «περιπλανηθούν» στην ιστορία της ∆.Γ. από τον 19ο αιώνα µέχρι σήµερα. Έπειτα, θα 
κληθούν να γράψουν τις δικές τους ιστορίες µέσα από πρωτότυπες οργανωµένες 
δραστηριότητες, µε θέµα το ∆άσος.  Σηµαντικό στοιχείο του εργαστηρίου είναι η 
αντιφώνηση των ιστοριών. Κάθε φορά δηλαδή, διαβάζεται µία ιστορία από κάθε οµάδα και 
σχολιάζεται παιδαγωγικά σε σχέση µε τους σκοπούς ενός προγράµµατος Π.Ε.. Έτσι οι 
συµµετέχοντες διασκεδάζουν και συγκινούνται, ενώ δοκιµάζουν τεχνικές µε τις οποίες 
µπορούν να προσεγγίσουν τους µαθητές τους και να τους δηµιουργήσουν µια σχέση αγάπης 
µε τη δηµιουργική έκφραση και το περιβάλλον. Σκοπός, τελικά, του εργαστηρίου είναι οι 
συµµετέχοντες να έχουν κατακτήσει στοιχεία εµψύχωσης δραστηριοτήτων ∆.Γ. και ιδέες για 
την εφαρµογή της σε ένα πρόγραµµα Π.Ε.. 

 
 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ 
∆ηµιουργική Γραφή, Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, δηµιουργικότητα, συναίσθηµα, 
αντιφώνηση. 

 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η ∆ηµιουργική Γραφή (∆.Γ.) εµφανίστηκε στα τέλη του 19ου αιώνα, στην 
Αµερική. Αναφερόταν σαν µία προσπάθεια να αντιµετωπιστεί η λογοτεχνία 
περισσότερο ως µία δηµιουργική δραστηριότητα, παρά ως αντικείµενο ερµηνείας. 
Στο επίκεντρό της, δηλαδή, τοποθετείται το πώς δηµιουργείται ένα λογοτεχνικό 
κείµενο (Βασιλάκη & Γιαννακουδάκης, 2009).  
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    Τι είναι όµως η ∆.Γ.; Η M.L. Marksberry στο έργο της «Foundations of 

Creativity»1, σηµειώνει ότι σύµφωνα µε τους Witty και LaBrant η ∆.Γ. «είναι µία 
σύνθεση οποιουδήποτε είδους γραφής, η οποία συµβαίνει οποιαδήποτε στιγµή και 
τίθεται κατά κύριο λόγω στην υπηρεσία αναγκών όπως:  

1. Την ανάγκη για διατήρηση αρχείων µε συγκεκριµένες εµπειρίες, 
2. Την ανάγκη για να µοιραστεί κανείς εµπειρίες µε κάποιους που ενδιαφέρονται 

γι’ αυτό, και 
3. Την ανάγκη για ελεύθερη ατοµική έκφραση η οποία συνεισφέρει στην 

πνευµατική και φυσική υγεία»( Marksberry, 1963). 
      
Για ποιο λόγο να εµπλέξουµε τους µαθητές µας στη διαδικασία αυτή; Σύµφωνα µε 

τον L. DeSalvo «δεν γράφουµε για να δηµιουργήσουµε τέχνη αλλά χαρακτήρα, να 
αναπτύξουµε δηµιουργικότητα, πειθαρχία, κρίση, ισορροπία, τάξη, συγκράτηση και 
άλλες εσωτερικές ιδιότητες. Μέσα από τη γραφή αναπτύσσουµε αυτογνωσία, η οποία 
συνεισφέρει στην συναισθηµατική και πνευµατική µας ανάπτυξη. Τότε η γραφή 
γίνεται δάσκαλος» (DeSalvo, 1999).  

 
∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ ΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

Η ∆.Γ. µπορεί να αποτελέσει ένα µεθοδολογικό εργαλείο στο πλαίσιο ενός 
προγράµµατος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Π.Ε.). Η σύνδεσή της µε την Π.Ε. δεν 
είναι εµφανής. Ουσιαστικά η ∆.Γ. µπορεί να χρησιµεύσει σαν ένα πεδίο ελεύθερης 
έκφρασης, κάτι που επιδιώκεται και στα προγράµµατα Π.Ε.. Έτσι η ∆.Γ. και η Π.Ε. 
συνδέονται στο τέλος και όχι στην αφετηρία τους. Συγκεκριµένα, η ∆.Γ. προτείνεται 
σα µια δράση µέσα σε ένα πρόγραµµα Π.Ε., µέσω της οποίας µπορούµε να 
δηµιουργήσουµε αλλά ακόµα και να αξιολογήσουµε την πορεία ενός ρογράµµατος.  π

Η ∆.Γ. ωστόσο µπορεί να συνδεθεί µε τις τρεις όψεις της Π.Ε. Οι όψεις αυτές 
είναι 1) Η εκπαίδευση γύρω (about) από το περιβάλλον: πρόκειται ουσιαστικά για τη 
γνώση σχετικά µε τη λειτουργία των περιβαλλοντικών συστηµάτων, προκειµένου να 
σχηµατιστεί µία τεκµηριωµένη απόφαση αναφορικά µε τη χρήση τους από τον 
άνθρωπο. 2) Η εκπαίδευση δια µέσου (in & through) του περιβάλλοντος: που 
χρησιµοποιεί το περιβάλλον ως πεδίο απόκτησης γνώσεων και δεξιοτήτων. 3) Η 
εκπαίδευση για χάρη του περιβάλλοντος (for the environment): η οποία αποσκοπεί 
στην ανάπτυξη ατοµικών αξιών και στην υιοθέτηση συµπεριφοράς µε 
προσανατολισµό το σεβασµό της διατήρησης του περιβάλλοντος (Γεωργόπουλος & 
Τσαλίκη, 2005, Βασιλάκη, 2008).  Η ∆.Γ. µπορεί να εφαρµοστεί αντίστοιχα και στις 
τρεις όψεις της Π.Ε.: 

 

1. σχετικά (about) µε το περιβάλλον: όταν τα κείµενα περιλαµβάνουν γνώσεις για 
το περιβάλλον. 

2. διαµέσου (in & through) του περιβάλλοντος: όταν το περιβάλλον 
χρησιµοποιείται ως πεδίο έκφρασης και δηµιουργίας κειµένων. 

3. για χάρη  (for) του περιβάλλοντος: όταν τα κείµενα µεταφέρουν αξίες και 
στάσεις για το περιβάλλον. 

 

 
1 Στο «Foundations of Creativity» η M.L. Marksberry, χρησιµοποιεί ως αναφορά το βιβλίο των Paul 
Witty και Lou LaBrant «Teaching the People’s Language»,(Oct., 1963), pp. 21-21 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΓΡΑΦΗΣ 
Αν ακολουθήσουµε τη συµβουλή του DeSalvo γιατί γράφουµε -όπως αναφέρεται 

στην εισαγωγή- άµεσα διαµορφώνουµε και το πλαίσιο των ασκήσεών µας. Καθώς 
αποσκοπούµε στην εµπλοκή των όψεων της Π.Ε. οι ασκήσεις αυτές µπορούν να 
έχουν αφόρµηση την ίδια τη φύση (σε πραγµατικό χρόνο ή µε εικόνες, ήχους, κ.ά) 
ενώ, ταυτόχρονα η αξιακή διάσταση και η κινητοποίηση που ευελπιστούµε από τους 
εµπλεκόµενους, είναι µία εκπαιδευτική επιδίωξη, που συµβαδίζει µε το στόχο της 
∆ιακήρυξης της Τιφλίδας (1977) για Συµµετοχή.  

 
Παρόλα αυτά, καλό θα ήταν να καταστεί σαφές ότι η ∆.Γ. δεν αποτελεί µάθηµα 

Γλώσσας και άρα δε διορθώνεται. Ο Τζάνι Ροντάρι στη Γραµµατική της Φαντασίας 
του αναφέρει στο κεφάλαιο Ένα δηµιουργικό λάθος ότι «το να γελάς µε τα λάθη είναι 
ένας τρόπος να αποστασιοποιείσαι από αυτά. Η σωστή λέξη υπάρχει µόνο σε 
αντίθεση µε τη λανθασµένη» για να καταλήξει στη νέα παροιµία «Κάνοντας λάθη 
επινοούµε» (Ροντάρι, 2001). Αν έπρεπε συνεπώς να ιεραρχήσουµε τις επιδιώξεις µας, 
τότε θα ήµασταν ανάµεσα στη ∆ηµιουργικότητα και στην αγάπη για τις ιστορίες. 
(Βασιλάκη & Γιαννακουδάκης, 2009). Θα ήταν, όµως, άδικο για τα παιδιά να 
παραλείψουµε το συναίσθηµα. Σύµφωνα, άλλωστε, µε τον J. Novakovich «η 
φαντασία και η γνώση µπορούν να σε πάνε µακριά, αλλά χρειάζεσαι ένα 
συγκεκριµένο ένζυµο για να συµβεί η σωστή χηµεία: το συναίσθηµα. Αναζωπυρώστε 
τη φαντασία σας µε συναίσθηµα» (Novakovich, 1998).   

 
Το συναίσθηµα, όµως, είναι κάτι το οποίο θα πρέπει να είµαστε προετοιµασµένοι 

ότι θα συναντήσουµε από τα παιδιά. Έχει διαπιστωθεί ωστόσο ότι τα παιδιά ακόµη 
και στις πιο δύσκολες περιπέτειες που δηµιουργούν, πάντα στο τέλος πλάθουν τον 
«από µηχανής Θεό» που τα λυτρώνει!2 (Βασιλάκη & ∆αρδιώτη, 2008). 

 
Ένα σηµαντικό στοιχείο στο πλαίσιο εργασίας µέσω της ∆.Γ. είναι η αντιφώνηση 

των ιστοριών. Ο Μπαµπινιώτης (2002) στο Λεξικό της Νέας Ελληνικής Γλώσσας 
αναφέρει ως αντιφώνηση την ανταπόδοση, απάντηση σε προηγούµενη προσφώνηση, 
συνήθως τυπικού χαρακτήρα σε επίσηµες περιστάσεις. Στη ∆.Γ., η αντιφώνηση 
θεωρείται το «µοίρασµα» της προσωπικής δουλειάς του µαθητή µε τους συµµαθητές 
του. Χρησιµοποιείται ως τεχνική για την επιτυχή εφαρµογή του εργαστηρίου διότι, 
κατά τον Graves (1983), οι µαθητές κερδίζουν όταν έχουν θετικές αντιδράσεις στο να 
µοιράζονται τη δουλειά τους και συχνά κάποιοι µαθητές που εφάρµοσαν 
αποτελεσµατικά µία επιθυµητή συγγραφική συµπεριφορά, µπορούν να την 
µεταβιβάσουν στους άλλους µαθητές καλύτερα ίσως απ’ ότι ο εκπαιδευτικός 
(Βασιλάκη & Γιαννακουδάκης, 2009).  

 

 
2 Κατά το σχολικό έτος 2007-2008 η Βασιλάκη Α. και η ∆αρδιώτη Α. στο πλαίσιο της εργασίας τους 
ως µέλη Παιδαγωγικής Οµάδας στο Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Νεάπολης Λασιθίου 
εµψύχωσαν ασκήσεις ∆.Γ. σε 120 περίπου µαθητές δηµοτικού, µε θέµα το ∆άσος. Η διαπίστωση αυτή 
φαίνεται στα τελικά κείµενα στο «Συγγραφείς και ποιητές για λίγο»- Βιωµατικό εργαστήριο 
∆ηµιουργικής Γραφής µε θέµα το ∆άσος» στο ∆ασικά Οικοσυστήµατα και Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, 
ΚΠΕ Νεάπολης, 2008, σελ. 69-80. 
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ΑΝΤΙ ΕΠΙΛΟΓΟΥ 

Οι δεκαετίες που µεσολαβούν από την εµφάνιση της ∆.Γ. µέχρι σήµερα, µας 
δίνουν την εµπειρία εκείνη που χρειαζόµαστε για να την εφαρµόσουµε µε 
µεγαλύτερη βεβαιότητα ακόµη και στην τάξη. Το εύρος των ασκήσεων αλλά και της 
θεµατολογίας της µπορούν να αποτελέσουν ένα χρήσιµο µεθοδολογικό εργαλείο, µία 
εναλλακτική µορφή έκφρασης όχι µονάχα στην Π.Ε. αλλά και σε οποιαδήποτε 
καινοτόµα δράση. 
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